

打造“中国革命根据地红色文化展示区”品牌

传统技艺承古今 非遗文化绽新姿

——第十二届八路军文化旅游节非遗文化传承系列活动侧记

文/本报见习记者 原庞博 图/李燎原

“月亮开花来有圆缺”“樱桃儿好吃树难栽”……5月16日晚,武乡县宝塔街如意桥头灯光璀璨、热闹非凡,人们的笑语欢声汇成一片欢乐的海洋。第十二届八路军文化旅游节迎来了别开生面的非遗文化传承系列活动之武乡民歌专场。情感质朴、情意缠绵的“开花调”,朴实通俗、色彩浓郁的原生态唱腔,以其独特的艺术魅力和深厚的情感力量,打动了在场的每一位观众,赢得了阵阵掌声与喝彩。

作为第十二届八路军文化旅游节的重点活动之一,武乡非遗文化传承展示展演于5月15日至5月31日进行。涵盖了武乡秧歌、琴书、开花小调以及传统八音会等多种极富地方特色的民俗文化表演,地点设在宝塔街如意桥广场、学院大道休闲广场、全域旅游休闲街区、八路军文化园前广场及街头巷尾。这些深植于这片红色土地的文化瑰宝,在新时代



非遗节目展演。

时代的舞台上焕发出了新的生命力。

此次活动的所有节目均由各协会和社会艺术团体的文艺爱好者们自发组织,总计超过千人参与。他们以饱

满的热情和创造力,展现了非遗文化的群众基础和深远影响,充分发挥了群众的主体性、积极性和创造性。同时,参演节目除本土非遗文化武乡琴书、跑腿秧歌、传统

八音会等精彩内容外,还邀请周边县区文艺团体进行文化艺术交流展演,呈现了极具地域特色的非遗表演,以一种开放的姿态,生动诠释了非遗保护与传承的包容性

和多元性。

“没想到在家门口就能看到这么原汁原味的民歌表演,”前来观看的市民王雅菲激动地说,“好多民歌都是小时候听长辈哼唱过,今天一听,仿佛回到了快乐的童年。”

这一场酣畅淋漓的视听盛宴,是一次对非物质文化遗产的深度挖掘与保护的实践。通过将非遗文化与红色旅游、地方文化、旅游产业发展紧密结合,武乡县不仅为观众带来了高水平的文化演出,也为当地的经济注入了新活力。

近年来,武乡县依托得天独厚的红色文化资源,大手笔勾勒出全域旅游产业跨越式发展轮廓。坚持以文塑旅、以旅彰文,把文旅融合作为转型发展的重要抓手,大力推动旅游提质升级、融合破圈,实现了“非遗+红色”“非遗+文化”“非遗+旅游”的深度融合,为推动红色旅游融合发展示范县建设赋能助力。

邂逅红色武乡 共飨美食盛宴

——第三届“红色武乡 太行味道”美食周活动侧记

文/本报见习记者 董良 图/高扬 王曜伟

特色小吃齐聚武乡,百种口味香飘太行。5月20日,从武乡县标志性建筑千佛塔出发,一路向西穿行,人来人往,红色胜地的烟火气伴随着吆喝叫卖声和美食的香气慢慢升腾。

作为第十二届八路军文化旅游节系列活动之一,第三届“红色武乡 太行味道”美食周活动于5月16日开幕,持续至5月31日,展位地点设在宝塔步行街至八路村休闲街区,分为美食体验区和农特产品展销区两大板块,各种特色小吃均由武乡县各乡镇及相关企业精心推选。

漫步在宝塔步行街,古老与现代的气息相互碰撞,让人耳目一新。放眼望去,“美食专列”亮相街头,140米长的小吃区展位飘香四溢——软糯香甜的枣糕、酥脆可口的炒指、爽滑劲道的灌肠、外脆里香的干面饼……锅里蒸的,火上烤的,各种小吃冒着腾腾热气、泛着诱人的色泽,让人垂涎欲滴。

在武乡特色小吃“炒指”

的摊位前,一位外地小伙子边品尝边和摊主交流感受。“在网上见过这种‘吃土’的零食,今天终于尝到了,味道挺不错的。”摊主介绍说:“这种用太行山下黄土炒出来的小吃,不仅味道好,还有助于消化,能养脾胃。‘炒指’是省级非物质文化遗产,我们当地人吃‘炒指’的历史可以追溯到西晋末年。”

武乡历史悠久,人杰地灵,物产丰富,在长期的生活实践中,广大群众充分利用当地资源,制作出独具特色的风味美食。同时,以本地的红色文化为基础,博采众长,形成了独特的饮食文化。

放眼望去,小吃街人头攒动,食客们流连其间,有的边走边吃,有的挑选购买,有的在摊位前拍照留念,被眼前的特色美食深深吸引。“这次美食周活动启动以来,游客络绎不绝,很多人都来买我这现做现卖的枣糕。今天准备的食材不够,明天要多准备些。”枣糕摊主张大哥说。

近年来,武乡县坚持以



夜间的小吃街热闹非凡。

文塑旅、以旅彰文,全链条推动文旅产业提质升级,持续完善旅游要素配套,大力挖掘地域美食、推广美食文化。此次活动将武乡地方特色小吃与红色文化相结合,打造老区特色餐饮品牌,打响“食在武乡”品牌,使日常的“味道小事”成为惠及城乡、推动文旅深度融合的民生大事。



武乡特色小吃干面饼。